

TEATRO PRINCIPAL

Hoy de tres y media en adelante

FOOT-BALL

Campeonato de España de 1923. Entre el F. C. Europa de Barcelona y Atlético de Bilbao. Pelfeula única autorizada por el Comité de la Federación Española. Impresionantes tres máquinas y pudiéndose apreciar de dos puntos distintos el «goal» de la victoria. Además estreno de la artística película **EL AMIGO FRITZ** basada en la obra predilecta de nuestro público, interpretada por el actor MATHOL creador del «Conde de Montecristo».

COLABORACION

Divagaciones

¿Demente o precursor?

En un diario francés de Mayo pasado acabo de ver la noticia del accidente que ha producido la muerte de Remy Choiseul, cuyo cadáver destrozado fué hallado en el fondo de un barranco en Auvernia.

Supónese que en el curso de un paseo se acercaría demasiado al borde del precipicio, y atraído por el vértigo o víctima de un vahído caería entre las rocas donde halló la muerte.

Esto dice el diario; pero... para los que pudimos conocer a Choiseul y fuimos todos los que, diez años ha, cruzamos por el París bohemio—la versión oficial de este suceso nos hace entrever el fin previsto de una dolorosa tragedia intelectual.

Choiseul era un bohemio, uno de esos lamentables bohemios de la Ciencia, más desdichados y oscuros que los del Arte; uno de esos inventores sin talento práctico, visionarios o locos ante el criterio general, soñadores de utopías que acaso serán realidades en un mañana lejano, pero que parecen en pugna con la realidad científica de hoy.

Su monomanía era la volación; no mediante globos dirigibles o alados aviones, sino en una forma absolutamente original, que él denominaba la «volación magnética».

Los fundamentos de su teoría, según se la oí explicar varias veces febrilmente, están en ciertos hechos conocidos por las personas de una elemental cultura científica.

Un pedazo de hierro imantado atrae a otro pedazo del mismo metal y al imantarse el segundo, ambos pedazos se atraen o se repelen según que se pongan en proximidad los polos iguales o los polos contrarios. Una de las teorías más verosímiles para explicar las leyes de gravedad, o sea el peso de los cuerpos sobre la tierra, es la admisión de un magnetismo sideral que establece la atracción entre todos los cuerpos, y en este magnetismo cabe admitir la posibilidad de los dos estados positivo y negativo, hipótesis que tal vez arrojaría vivísima luz sobre la hoy inexplicable irregularidad de las órbitas cometarias. Y, finalmente, todo el mundo sabe que, aparte los abusos del charlatanismo, hay ciertos fenómenos enteramente comprobados de magnetismo animal, o hipnotismo, en los cuales la simple voluntad del magnetizador influye sobre el magnetizado, alterando su estado fisiológico y produciendo a distancia y sin contacto los fenómenos más diversos.

Ahora bien: puesto que el hombre puede producir espontáneamente en sí mismo un estado magnético que se refleja sobre otro hombre, y puesto que un pedazo de hierro puede atraer o repeler otro pedazo de hierro, ¿por qué—decía Choiseul—no podrían los hombres provocar en sí mismos un nuevo estado magnético especial, de signo contrario al magnetismo terrestre, contrariando la acción de la gravedad y repeliendo la tierra a medida de la voluntad de cada instante, y por consiguiente levantarse y evolucionar libremente en los aires?

Claro que los sabios oficiales tienen infinidad de argumentos que oponer a teoría tan peregrina y estúpida; como los tuvieron los sabios de todos los tiempos para refutar utopías que después se han visto completamente realizadas. Pensamos simplemente en el juicio que habría merecido la teoría del teléfono a los sabios de hace algunos siglos.

Yo no sé lo que será mañana. ¿Quién sabe! Lo que sí sé es que el pobre Choiseul pasábase largos ratos sobre la plataforma de una balsa, pálido y anhelante, intentando producir en su cuerpo rígido el ansiado fluido repelente, y espiando con ojos de loco el movimiento de la aguja que debía señalar la disminución de peso. Y recuerdo también que cuando desde alguna elevación se mostraba a sus ojos el espacio tentador, lefase en sus ojos el ansia furiosa de lanzarse y cruzar en «vuelo magnético» la atmósfera rebelde. Un día nos lo dijo en Montmartre, mientras contemplábamos a nuestros pies la inmensidad de París:

«Día llegará en que les será dado a los hombres bajar hasta la Villa-Luz por una escala de aire...»

Por esto dudo si habrá sido su caída una tentativa de demente o el acto de desesperación por el convencimiento de su impotencia, o, como nos dice la versión oficial, un accidente vulgar de excursionista...

Y sinceramente me pregunto: Remy de Choiseul, ¿ha sido un demente o un precursor?

Luis OBRADOR BILLON
Barcelona, Junio de 1923.

El Sr. Alemany en el Congreso

En la sesión del Congreso del 28 del próximo pasado Junio, el diputado por Mallorca señor Alemany habló de asuntos de interés para Mallorca: La Granja Agrícola, las carreteras, el Puerto de Palma y el Parque de Miramar.

He aquí los principales párrafos de su discurso:

«Hace ya la friolera de doce años que, pasando por Mallorca el Ministro de Fomento señor Calbetón, se reunieron los agricultores de la isla para pedirle que concediese a Baleares una Granja Agrícola. El Ministro no puso más que una condición, y ésta era que le cedieran los terrenos necesarios para que esta Granja pudiera ser inmediatamente concedida. La Diputación provincial, que, como todas las Diputaciones de España, cuenta con escasos medios, hizo un esfuerzo, en este caso esfuerzo heroico, para encontrar inmediatamente estos terrenos: allegó una cantidad de cierta consideración para adquirirlos (creo que era de 1.250 o 1.300 pesetas), y ofreció los terrenos al Estado. En seguida vino la concesión de la Granja Agrícola, o sea el Real Decreto de su concesión y no había que hacer más que construir el edificio, no de mucha consideración, por cierto. Y, efectivamente, desde aquella fecha hasta hoy todos los años se han ido dando pequeñas cantidades para ese objeto; pero en doce años repito, que están en construcción aquellas obras, todavía no se han podido concluir. Se da el caso, señores Di-

putados, de que las partidas que se envían todos los años apenas sirven para montar el andamiaje, hacer una pequeña obra y desmontarlo, y con eso se gasta tiempo y dinero, cuando tengo la seguridad de que si se hubiera mandado en una partida la misma cantidad que en varias se ha enviado, hubiera bastado para concluir el edificio. Es decir, que el procedimiento de mandar pequeñas cantidades ha dado un resultado desastroso para el Erario público.

Según mis informes, sólo faltan 50.000 pesetas para poder concluir este edificio y que pueda funcionar la Granja Agrícola. Este trimestre se ha dignado conceder el señor Ministro de Fomento 15.000 pesetas; yo creo que con una cantidad todavía menor de la que solicito podría, si se mandara pronto y administrase bien, acelerarse la construcción, y de una vez constituirse definitivamente ese edificio.

He de hablar de las carreteras de Mallorca. Con relación a las carreteras de Mallorca, el año pasado he de pedir un crédito extraordinario para pasar el invierno. Coincidió mi petición con la queja formulada por los periódicos locales, que en aquella época comentaban una nota oficiosa publicada por el ingeniero jefe de la provincia en la cual solicitaba de los Ayuntamientos y de los particulares una verdadera limosna para poder arreglar las carreteras, al objeto de que el tráfico no quedara interrumpido. Aquella petición, comentada, como digo, por la prensa en términos poco laudatorios para el Gobierno que nos regía, respondió a una urgente y agobiante necesidad, y yo heube entonces, repito, de exponer ante el Parlamento los medios de que se valía el Estado Español para atender, mejor dicho, para no atender, a sus deberes primordiales, dejando abandonada a la isla de Mallorca.

«Estando, por lo visto, encuadrados en la demarcación de Cataluña, y en esta demarcación se han distribuido los coeficientes en forma que a nosotros nos corresponde el menor como puede verlo la Cámara con lo siguiente: En Barcelona el coeficiente es 1; en Gerona es 0,90; en Lérida y Tarragona, es 0,80, siendo en cambio, el de Baleares, el 0,60. Pero aún suponiendo que de los datos suministrados por la Jefatura nos correspondiera este coeficiente, se ha dado el caso de que en la distribución nos han asignado solamente el 0,40, en vez del 0,60, y con eso, 100.000 pesetas que hacían mucha falta a aquella región, han quedado en beneficio de la demarcación de Cataluña, en perjuicio de Baleares. Ya comprenderá S. S. que si yo vengo quejándome de que no nos atienden; de que son necesarios créditos extraordinarios para este objeto; de que las carreteras están en mal estado, y después, dentro de la distribución equitativa que se hace por el Ministerio de Fomento, todavía este año nos quitan 100.000 pesetas que nos corresponden y se dan a otra provincia, tengo que protestar de ese contrario sentido de esa verdadera desigualdad, que nos perjudica bajo todos los aspectos, y en este más, porque parece que Baleares está algo perjudicada en este orden de consideraciones y en el orden de las concesiones por parte de los Gobiernos.»

«Todas las rutas del Mediterráneo, y las del Atlántico que pasan por el Mediterráneo, se cruzan en direcciones distintas bordeando Mallorca en todas las direcciones que marca la rosa náutica de los vientos; todas, repito, navegan alrededor de Mallorca y, sin embargo ninguna de las Compañías navieras tiene estación de parada en Mallorca. Yo creo que esto debe subsanarse y que es necesario prestar la debida atención a este asunto, para que no haya en definitiva un desvío manifiesto hacia la isla de Mallorca. No hay motivo ninguno para que habiendo si-

do la isla de Mallorca en todos tiempos y en otras épocas una estación de parada del comercio mundial, no lo sea ahora. Su situación geográfica a ello le obliga. Si el señor ministro de Fomento conociera la bahía de Palma y tuviese en cuenta su situación geográfica, es muy posible que con relación a aquella bahía y aquel puerto tomara medidas excepcionales. Evidentemente, Mallorca, que fué en otros tiempos un mercado mundial al cual afluí el polígono mercantil, dando auge a la ciudad y a la isla, ha perdido totalmente esta significación y esta gran importancia.

Creo que es necesario reconquistarlo pero es preciso una ayuda definida y decisiva del Poder público. Con solo decir que ningún motivo tenemos ahora para ser vituperados, digo bastante, y este motivo es tan fácil de crear, que apenas desembocan los buques en el Estrecho, para cualquier necesidad o menester, brindanle ayuda Gibraltar, Marsella, Malta, etcétera, y esos mismos barcos, aún teniendo delante Baleares, tienen que desviar sus proas hacia aquellos puertos, porque nosotros no estamos en condiciones ni en régimen favorable para poderlos atraer.

«Como consecuencia de la muerte del Archiduque de Austria, nos hemos encontrado con que se ha tenido que dividir esta finca entre su familia. Naturalmente, esta división de la finca ha venido a destruir la unidad de criterio que presidió a aquel ilustre patrio, en el sentido de que no es posible sostener los predios en el estado de antes; y como están talándose los montes, y por consiguiente, desapareciendo los encantos de aquellos panoramas, que, como digo, eran gigantescas arboledas, repletas de encantados sitios de solaz y de reposo admirables, urge atender a que no desaparezca.

Hay el propósito, por parte del Fomento del Turismo, de convertir una parte, la más importante, en Parque Nacional. Se dirigieron al señor Ministro de Fomento, el año pasado, yo no sé si eso será posible; en España hay leyes que dan margen y medios para conseguir que el Estado adquiera estos terrenos y los destine a expansión pública, en beneficio de la localidad.»

PALMA

Nueva escuela.—Se ha creado con carácter definitivo en el pueblo de San Rafael del Ayuntamiento de San Antonio de Abad, (Ibiza), una escuela unitaria de niños.

Sesión formularia del Ayuntamiento.—A las doce de la mañana de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde señor Forteza y con asistencia de escaso número de concejales.

Lérida y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió por levantada la sesión, con arreglo al acuerdo de celebrar sesiones formularias durante la época de verano.

Servicios de la policía.—Fué auxiliado por una pareja y acompañado al Hospital, un joven que en la calle de Quint fué acometido de un fuerte accidente.

—Fué denunciado un individuo por cometer actos inmorales en la vía pública.

Día de retiro en Montesión.—Mañana, primer viernes, se tendrá el retiro mensual acostumbrado, para señoras, a las seis y media de la tarde. Propondrá los puntos de meditación el Rdo. P. Juan Pascual, S. J. y tendrá la plática el JP. Superior de la Residencia.

Toreros de faros.—El segundo torero de faros don Leopoldo Plá Botella, ha sido trasladado desde Bel de Cabo Higuer (Guipuzcoa), al de Aborcados, (Ibiza).

El tercero don Francisco Navas

García, del de Baña, (Tarragona), al de Aborcados, (Ibiza).

Don Ignacio Llopart Amengual, desde el del puerto de Tarragona al de Tramontana, (Mallorca).

Don Juan Homar Moreno, del de Favariix, al de Calafiguera.

El auxiliar primero don Severiano Martínez Garriga ha sido destinado al de Favariix y don Bartolomé Llopart al de la Isla del Aire, (Menorca).

Ha sido jubilado el Torrero de faros don Nicolás Sancho Gili, asignándosele la pensión anual de 2 mil 400 pesetas.

Mulo extraviado.—Desde hace unos días en el señorial castillo de «Son Vidá», se halla un mulo extraviado, que será entregado a su dueño, como lo acredite.

Reunión de propietarios en la Cámara Urbana

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

Julio.—La numerosa concurrencia se enteró con agrado de las gestiones hechas por la Cámara y de los datos que se les facilitaron para orientarlos en las cuestiones pendientes con las fábricas de electricidad.

También oyeron con satisfacción la lectura de un oficio de la Asociación de Vecinos de Palma, en el cual se ofrece a los propietarios todo el apoyo moral y material que sea necesario.

Tras detenida deliberación, se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Oponerse en la forma que proceda a la permanencia de los soportes para palomillas que hoy tienen fijadas las Compañías en las fincas de cada propietario.

2.º Que la petición de que sean quitados, se haga colectivamente por cada grupo que convenga, a juicio de las personas que dirijan la actuación.

3.º Que desde luego se haga un Poder colectivo, gratis de todos los propietarios reclamantes, a favor de los procuradores don Bartolomé Bennasar y don Melchor Cloquell, para lo cual es preciso que el Estado diere día hayan entregado sus cédulas personales en la Secretaría de la Cámara.

4.º Que se invite a todos los demás propietarios que quieran unirse al unánime acuerdo ya tomado, para que dentro de 15 días pasen por la Cámara de 10 a 2, a firmar el documento de adhesión y facilitar los datos que en él han de consignarse.

5.º Que después del 20 del actual se celebre nueva reunión en la Cámara para tomar resoluciones.

Al tratarse de los gastos que han de producirse, hubo absoluta conformidad en satisfacerlos a prorrato, y también hubo propietario presente que no teniendo que reclamar por no tener soportes en los muros de sus fincas, se ofreció a contribuir al pago como si los tuviera. A esta simpática nota se agregó otra de los Procuradores designados, quienes ofrecieron su servicio gratuito a los propietarios, si éstos resultaran condenados con costas en alguna reclamación.

Reinó la mayor animación y a las nueve se terminó el acto.

Audiencia

Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media, está señalada en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra José Gelabert, acusado del delito de estafa.

Representará el ministro público el Teniente Fiscal señor López de Sagredo.

El procesado estará defendido por el Abogado don Fernando Pou.

Notas de la Alcaldía

El Alcalde señor Forteza ha recibido la segunda remesa de libretas de la Caja Postal de ahorro a favor de los artilleros triados de la Batería de Cosciales podrán ser recogidas en las oficinas municipales.

He aquí los nombres de los naturales de Palma, que den pasar a recogerlas:

Jaime Doménguez Salas, Garau Crespi, Miguel Gamuza, Miguel Puigserver, Lucas Radó Puig, Sebastián Amengual, Cristóbal Binimiel, Pablo Fiol Sabater y S. Llopart Aulet.

En la reunión celebrada por la Comisión de Aguas se acordó la formación de un dictamen el presupuesto para la canalización y conducción de aguas al Puerto de Santa Catalina, El Terrero, Pi, a base del proyecto presentado por el maorago Arquero Garau.

Para la realización de dicho proyecto cuantía necesaria se propone la organización de un empréstito, cuya cuantía ascenda a la cantidad de 800.000 pesetas y tendrá por garantía el impuesto sobre los alcoholes.

También se acordó en dicha reunión proponer al Ayuntamiento adquisición de determinada cantidad de tuberías de hierro de diámetro, para la conducción de las aguas en esta capital, en sustitución de las que hoy están en uso, a medida que se vayan deteriorando y sea precisa su sustitución.

Ambos dictámenes serán sometidos a la consideración del Ayuntamiento en la sesión próxima.

Se tiene en estudio la realización del proyecto de expropiación de la finca de la Illeta de Cereñols, lo cual falta aún proceder a la licitación de las fincas en las que se encuentran, cuya operación se dará a cabo oportunamente.

Del nuevo Cardenal Arzobispo Doctor Reig recibió el Alcalde señor Forteza un despacho oficioso, agradeciendo la felicitación por su elevación al Cardenato que dirigió el Alcalde por acuerdo del Ayuntamiento.

Ayer recibió el Alcalde de una comisión de obreros de la fábrica de camisetas de punto señor Escapa, poniéndole al tanto de que no se han puesto de acuerdo con dicho señor para terminar la huelga planteadas quienes fueron sometidas a determinadas condiciones para volver al trabajo, y no habían sido aceptadas según carta recibida, pues se halla ausente de Mallorca dicho señor.

En su vista se convino rogarse al señor Escapa que pase a Palma para ver de llegar a una solución armónica, tratando el asunto él personalmente.

La Comisión sabió satisfecha.

Habiéndose dirigido el señor Forteza en atenta comunicación al Sr. Forteza de Bellas Artes de esta provincia, en solicitud de que se facilitara el local de la Lonja para instalar el Museo estuario de Mallorca, se reunió aquel, acordándose ceder a la petición, con arreglo a lo estatuido en el Reglamento de la expresada entidad.

Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores abonados, que desde el día 9 del actual, todos los días laborables, se abrirá el pago en estas oficinas de videndo activo a onensa de los beneficiarios en curso.

Palma 4 Julio 1923.—P. R. del Fomento Agrícola de Mallorca; El Director de Fomento Agrícola.

GORRAS DE BAÑO CASA CODINA



UNIÓN, 8 PALMA

de, de la escasa conciencia revolucionaria para derrocar al principal culpable, a quien no se puede aludir sin perjuicio de tener que dedicar un canto al Ejército, como hace el señor La Cierva cuando se vé en las puertas del presidio. (Grandes rumores).

El señor Compañys se duele de la ausencia del señor Maura, asegurando que éste declaró que había motivos para acusar. Este pleito, exclama, únicamente se puede liquidar con la revolución, pero cuando el pueblo es tan canalla y tan indigno, no se quiere hacerla. (Escandalazo indescriptible).

El Presidente dice que no se pueden inferir tales injurias al país, y luego añade:—Su Señoría no sabe lo que se dice.

El señor Compañys:—Ya lo creo (Escándalo enorme).

El presidente:—Entonces tendré que llamarle la atención.

El señor Compañys:—Se ha dicho que hay que barrer al Rey. (Enhordecedor escándalo. Don Melquíades Alvarez rompe varias campanillas.)

Le dice el presidente al orador que tendrá que sancionarle.

El señor Compañys dice que es una gran audacia el que hablen de exigir responsabilidades los propios causantes del desastre.

Asegura que harán lo posible para que venga la revolución.

El señor Prieto (don Indalecio):—Si la comisión investigadora no dictamina antes de que se cierren las Cortes, no participaremos de ella.

El Marqués de Alhucemas dice que a la Cámara irá el pleno y el señor Alvarez Valdés irá señalando los de la comisión.

El señor La Cierva dice que le parece bien que se activen las responsabilidades.

El señor Prieto (don Indalecio):—La reflexión del señor La Cierva es como la de todos los demás que están en su situación, pues el país está atento.

El señor La Cierva:—Si las condenas que se imponen son merecidas, España será un país grande.

El Vizconde de Eza justifica que el no intervenir durante el debate, ha sido por disciplina política, pero que no rehuye las responsabilidades.

Añade que su vida y todos sus actos se hallan en manos de la comisión investigadora.

Y luego añade:—Todo lo hice por servir a la Patria, pero si me equivoqué, gustoso aceptaré el sacrificio que se me imponga, por que mi cabeza sirva de ejemplo para lo sucesivo. (Grandiosa ovación. De por toda la Cámara se lanzan voces de: ¡así se habla!)

El Vizconde de Eza:—Ya que no legue a mis hijos una fortuna y títulos, les legaré este sacrificio que habré ofrendado a la Patria. (Se

reproduce la extraordinaria ovación). El orador se sienta, visiblemente afectado.

Cotizaciones

| | |
|-------------------------------|--------|
| Madrid 4 a las 20. | |
| Interior | 70'10 |
| Interior fin de mes | 70'49 |
| Amortizable 5 % | 96'89 |
| Amortizable 4 % | 00'00 |
| Banco de España | 575'00 |
| Compañía Tabacalera | 244'00 |
| Exterior | 86'45 |
| Francos | 42'80 |
| Libras | 31'99 |
| Carpetas inferiores | 70'10 |
| Marcos | 00'00 |
| Liras | 80'90 |
| Dolares | 7'05 |
| Coronas | 00'00 |
| Bonos del Tesoro | 102'00 |
| Barcelona 4 a las 23. | |
| Interior | 70'45 |
| Amortizables | 96'00 |
| Nortes | 68'25 |
| Alicantes | 68'15 |
| Francos | 41'90 |
| Libras | 82'11 |
| Liras | 33'70 |
| Dolares | 0'00 |
| Marcos | 0'00 |
| Coronas | 0'01 |
| Francos suizos | 122'60 |
| Belgas | 85'70 |

La campaña en Africa

Madrid 3 a las 20

Condiciones de Abd-el-Krim para la paz

Informes particulares que merecen crédito, señalan que Abd-el-Krim ofrece como condiciones de paz entregar todo el material de guerra que tiene en su poder, dejar que ocupen las tropas españolas el Morro, el Cabo Kilate y Axdir y permitir la instalación en las kábilas las oficinas de la Policía Indígena y de intervención civil.

Pide en cambio que se le nombre Kaid del Riff con indemnización de los daños que hayan sufrido sus propiedades.

La noticia no ha sido confirmada aún oficialmente.

Descubrimiento de unas trincheras

Melilla.—Entre la posición de Benítez y Tizzi-Azza, han sido descubiertas unas trincheras enemigas formadas por tres profundos

surcos, que finalizan en una especie de camino cubierto que se extiende hasta el barranco próximo a Igueriben.

Los ingenieros militares aseguran que dichas obras han debido ser forzosamente dirigidas por persona técnica.

Buques de guerra en Alhucemas

Melilla.—Unos pescadores aseguran que en aguas de Alhucemas se ven algunos buques de guerra.

Próximo Consejo de Guerra

Melilla.—La próxima semana se celebrará un Consejo de Guerra contra el alférez moro del grupo de Regulares Ha Amana que desertó durante el desastre participando luego del mismo con alguno de sus familiares.

El cadáver del sargento Herrero

Melilla.—Ha llegado a la plaza el cadáver del sargento Herrero, del Batallón de Wad Ras, que se suicidó en la posición de Beni-Uhches.

El hermanito de Dris Ben-Said

Melilla.—Procedente de Salem, ha llegado el hermano de Dris Ben-Said, quien recogerá los efectos y el metálico de éste.

Le acompaña el Kaid Selagui.

Llegada de indígenas

Melilla.—Ha llegado el vapor «España» conduciendo 400 indígenas para la Mehalla de esta región.

Salutación

Melilla.—El coronel Riquelme ha teleografiado al señor Silvela, desde Toledo, enviando un saludo al Ejército en nombre de los alumnos de la sexta promoción de Infantería.

Detención de un contrabando de tabaco

Melilla.—Los carabineros han detenido un importante contrabando de tabaco que procedía de Gibraltar.

Moro detenido

Melilla.—Ha sido detenido un moro que intentó comprar el fusil al soldado del Batallón de Navarra Jerónimo Gativa.

El hermano de Dris Ben Said en el cementerio musulmán

Melilla.—El hermano de Dris Ben Said, acompañado del hermano del Riffi y otros significados indígenas estuvo en el cementerio musulmán orando ante la tumba de Ben Said.

Noticias sueltas

Madrid 3 a las 13

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden, enunciando que se ha convenido prorrogar el «Medus vivendi» entre España y Alemania hasta al día 30 de Septiembre próximo inclusive.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica la siguiente circular:

«Para lograr la mayor brevedad en los procedimientos de tramitación y desarrollo del plan con la Junta de Instrucción de Polígonos y Campos de Tiro, en cada una de las zonas de terrenos ocupados por la guarnición que componen las respectivas divisiones, deberá haber un campo de tiro permanente, de una extensión aproximada de 25 a 30 kilómetros cuadrados.

Además deberá existir por cada región otro campo para instrucción y maniobras de conjunto, cuya superficie y división de línea no bajará de 60 kilómetros cuadrados, de 15 a 16 kilómetros respectivamente.

Para llegar a la mayor brevedad en la tramitación de los expedientes, se concederá la autonomía posible a las autoridades militares de las regiones, para la aprobación de los pequeños presupuestos.»

Publica igualmente otra circular, modificando varios artículos

del Reglamento económico de la Escuela de Equitación, en el sentido de que los oficiales que obtengan premios, se les concederán comisiones en el extranjero durante las vacaciones.

Nombramiento de Obispo

Pamplona.—El Superior de los Dominicos de esta Capital, Padre Salas Saracola, ha sido nombrado Obispo de las misiones misioneras de Perú.

Vocales de la Caja Postal

Madrid 3 a las 20
Han sido nombrados vocales del Consejo de vigilancia de la Caja Postal los señores Pardo Belmonte como senador y Arias Miranda como diputado.

Recaudación del Tesoro

La recaudación del mes de Junio último por todos conceptos ascendió a 200.871 734 que supone un aumento en relación al año anterior en 4 553 262 pesetas.

La recaudación de Aduanas ha disminuido en más de 9 millones a causa de la huelga de transportes de Barcelona.

Bendición de una bandera

Burgos.—Con asistencia del Infante don Fernando en representación del Rey se entregó la bandera al 12 tercio de la Benemérita con gran solemnidad.

La bendición la dio el doctor Benlloch.

Los aviones.

Dicha bandera la regalan los señores Muñoz y Jalón.

En la plaza de Castilla se levantó un altar adornado con banderas, los lados de las tribunas estaban repletas de autoridades y personalidades, concurriendo numeroso público.

En una de las tribunas se hallaba el Infante don Fernando en representación del Rey, el cardenal Benlloch, el director general de la Benemérita y las autoridades.

Formaron todas las tropas de la guarnición y además fuerzas de la Benemérita venidas de Madrid y Palencia.

La madrina doña María Minuesa pronunció elocuente y patriótica alocución.

El Infante don Fernando en nombre del Rey recogió la bandera entregándola al coronel del 12 tercio quien pronunció un discurso patriótico agradeciéndolo a los donantes y dirigiendo una alocución a las tropas.

El cardenal Benlloch bendijo la bandera celebrando después la misa, desfilando las tropas en columna de honor.

Denuncia por varias estafas

Madrid 3 a las 24
El diario «Heraldo de Madrid» dice que se ha presentado una denuncia al Juzgado acusando varios delitos de estafa por valor de un millón 870 mil pesetas contra el empresario señor Fraga.

Barber enfermo

Madrid 4 a las 13
El ex gobernador de Barcelona señor Barber ha sufrido una recaída en la enfermedad crónica que padece.

La Gaceta

Madrid 4 a las 13
La «Gaceta» de hoy publica los siguientes Decretos:

Creando en el Ministerio de Estado el Consejo permanente y consultivo de convenios de la propiedad intelectual constituido por un representante del Ministerio de Estado que lo presidirá, otro del de Instrucción, dos representantes del Comité del Libro, de los cuales uno será escritor y otro editor, dos representantes de la Sociedad de autores de los cuales uno por los escritores y otro por los compositores de música U. Jefe del Registro de la propiedad intelectual que actuará de Secretario.

Declarando monumento arquitectónica la artística Iglesia vieja situada en la plaza Mayor de Esplugas de Francolí (Tarragona).

Noticias del Extranjero

Barcelona 3 a las 23

Protesta contra las dilaciones de la Conferencia de Lausana

Atenas.—La prensa griega protesta de las dilaciones y tergiversaciones que se producen en la Conferencia internacional de Lausana, haciendo que la labor de dicha Conferencia resulte interminable, siendo así que la actual situación de Grecia se va haciendo insostenible.

El Parlamento soviético

Moscú.—Ha empezado la segunda legislatura el Parlamento soviético.

Sobre una carta del Papa

Paris.—Un diputado católico escribió al Cardenal Monseñor Dubois, sobre la carta del Papa relativa a las reparaciones de Alemania, y el Cardenal Dubois ha contestado con otra carta, diciendo que nada hay que pueda molestar al patriotismo francés, en la carta a que se refiere.

Los gobiernos de Francia y Bélgica de completo acuerdo

Paris.—Según dicen los diarios, los gobiernos de Francia y Bélgica están de completo acuerdo sobre la respuesta que debe darse al cuestionario británico sobre las reparaciones alemanas.

Barriles de cerveza al mar

New-York.—Al entrar en este puerto el vapor «Wilson», el capitán del mismo hizo arrojar al mar unos veinte barriles de cerveza, cumpliendo la ley seca.

Reunión de funcionarios y comerciantes. Contra la resistencia pasiva en el Rhur

Paris.—El periódico «L'Echo de Paris» dice que en Wiesbaden se celebró una reunión de funcionarios y comerciantes, en la que hablaron varios de los reunidos, censurando la resistencia pasiva en la cuenca del Ruhr.

Se votó por unanimidad una moción, declarando que las órdenes dictadas por el gobierno alemán aconsejando la resistencia causan daños a la economía pública.

Para que cesen los atentados en el Rhur

Berlin.—El presidente de la «Liga de los derechos del hombre» en Alemania, ha dirigido al presidente del Reichstag una petición para que influya a que cesen los atentados en la cuenca minera del Rhur.

Choque de trenes. Muertos y heridos

Bucarest.—En Jassy se registró un violento choque de trenes, resultando treinta muertos y cincuenta heridos.

Contra la acumulación de material de guerra

Londres.—Los Altos Comisarios aliados en Constantinopla han protestado de que los turcos acumulen material de guerra en los fuertes establecidos cerca de la capital, y de que vayan ocupando de nuevo los antiguos fuertes, lo cual es una infracción manifiesta del tratado de armisticio firmado en Mudania.

Colisión entre socialistas y nacionalistas

Berlin.—En Lubeck se ha producido una colisión entre socialistas y nacionalistas, resultando muchos heridos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 3 a las 23

Multas impuestas por el nuevo gobernador civil

El nuevo gobernador civil señor Portela ha impuesto quinientas pesetas de multa al empresario de un «Musich-hall» del Paralelo, por permitir espectáculos obscenos.

También ha impuesto otras quinientas pesetas de multa a un Centro Industrial, por haber la policía sorprendido una partida que jugaba a los prohibidos.

Mitin autorizado

El gobernador civil señor Portela ha autorizado la celebración de un mitin por los obreros sin trabajo, que se efectuará mañana en el Teatro Nuevo; pero prohíbe la manifestación proyectada.

Detenciones por un mitin nacionalista

Dicen de Calella que fueron allí detenidos varios individuos que tomaron parte en un mitin nacionalista.

El gobernador señor Portela ha llamado al Alcalde de aquella localidad, quien ha dicho que ordenó

las correspondientes detenciones, no por haber tomado parte en el mitin, sino por haber intentado efectuar una manifestación sin el correspondiente permiso, y que como no hubo resistencia alguna, han sido libertados todos los detenidos.

AUMENTA LA CIRCULACION DE CARRÓS.

Barcelona 4 a las 23
Va aumentando paulatinamente la circulación de carros aun cuando dista mucha de satisfacer las necesidades de público.

En el puerto el trabajo es casi normal.

SUSPENSION DE UN MITIN

El mitin de obreros sin trabajo anunciado para esta mañana en el Teatro Nuevo, no se ha celebrado por suspenderlo los mismos organizadores que califican de arbitraria la decisión del Gobernador señor Portela de no autorizar la manifestación por las calles.

Audieron al tanto unas 400 personas, adoptando la autoridad grandes precauciones.

PANICO EN LA CALLE DE PONIENTE PRODUCIDO POR UN DETONACION.

Esta mañana en la calle de Poniente hubo gran alarma por oírse una detonación.

Se ha visto a un hombre que corría.

Hablábase de un atentado, habiendo sido detenido el individuo por un urbano, resultando que había realquilado una habitación en el piso de aquella calle, y el inquilino del piso lo exigió un trimestre anticipado, contestando a la exigencia con disparos que no han hecho blanco.

SI TENEIS EL CABELLO ANÉMICO USAD LA LOCION LAVONA

Los que se sirven de la Loción Lavona (cuyo efecto es el de estimular la salida del pelo, dando, hasta al cabello caído y sin vida, aquella flexibilidad, aquella brillantez sedosa que constituye su belleza).

Tales personas han podido comprobar por propia experiencia que la Loción Lavona destruye el germen de la caspa, limpia el cuero cabelludo y activa el crecimiento de nuevo pelo resistente, flexible y de vida. Quien no haya usado nunca la Loción Lavona y cuyo cabello necesite de un fortificante, mande en seguida por un frasco y se dará cuenta por sí mismo de sus cualidades sin par. La Loción Lavona se halla en todas partes al precio de pesetas 4 50.

Agua de Hotel Martín Abierto el 8. Hilario Martín, 1.º de Julio. Informes y prospectos Restaurant Martín—BARCELONA.

HUEVOS

(los más frescos y asegurados)
A 1'90 PTAS.
Herrería, 19, Almacén

LEXITOI

«Hay que ver», y otros preciosos números de la obra

LA MONTERIA

en discos marca Gramófono y en rollos marcos Victoria
Tienda EL JAPON

Bebé-Peugeot

Se vende a toda prueba, completamente equipado. Noble juego de neumáticos nuevos. V. 1, 2

Se vende

junto o por separado un caballo, tres juegos guarniciones y dos galeras. Razón «Casa Almacenadora».

Se vende

finca compuesta de 2 boticos y tres plenas, en punto ómnibus, por 65,000 pesetas. Razón «Casa Almacenadora».

Cortinas orientales

para verano con indispensables para Comedores, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuartos, etc., venta exclusiva

EL AGUILA

San Nicolás, 7 PALMA

Se alquila

un local propio para establecimiento u oficina en punto muy céntrico. Razón: «Casa Almacenadora».

CINE MODERNO

EN PALMA A LAS TRES Y MEDIA EN STA. CATALINA

Estreno de la estupenda serie alemana en 12 tomos, proyectándose el 1.º

NOBODY

Estreno de la admirable cinta LA BAILARINA DE LA MUERTE, drama en 5 partes, por Juana Lieryer.

Lunes: ROBINSON CRUSOE y UN TRAMPOSO REFORMADO por William Russell.

Teatros

PRINCIPAL

Ante la expectación que levantó en la afición al football, el Campeonato de España que se jugó en Barcelona entre el «Europa» de Barcelona y el «Atletic» de Bilbao, la casa Gaumont mandó tres operadores para impresionar las principales jugadas.

Esta cinta que es un valioso documento sportivo, se estrenará hoy en el Teatro Principal, habiendo despertado verdadero interés en los amantes del foot-ball.

Además se estrenará una película llena de atractivos para el público de Palma: la lindísima comedia «El amigo Fritz».

LIRICO

«La reina de las praderas», ope-

reta estrenada anoche, pertenece al género vienés. Tiene cierto parecido respecto a situaciones con «La Princesa del dólar».

El primer acto pasó sin pena ni gloria. En el segundo, el mejor de la obra fueron aplaudidos un dúo cantado por el señor Guillard y la señorita Martí, que tuvieron que repetir, y un tango.

También destaca una romanza del primer acto cantada con verdadero «amor» por la señorita Huerta.

El tercer acto no encierra nada de particular y transcurrió entre la indiferencia del público.

Esta tarde a las seis se pondrán en escena «El Duo de la Africana» y «La Macarena».

representación de «La Reina de las praderas».

CINE MARINA

Para mañana viernes se anuncia el debut de la aplaudida canzonetista Fina Karenne.

Curados en la Casa de Socorro

Diego Torrens, 9 años, Esparteiros, 7. Contusión en la frente y pómulo derecho, por riña.

—Pedro Garcías, 22 años, San Alonso, 12. Herida contusa en la cabeza, por accidente en la vía pública.

—Lorenzo Matas, 5 años. C'an Tnuis, Herida contusa en la frente, por caída desde una pared, jugando, sutura.

Cultos

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Juan dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús en sufragio de varios difuntos. Exposición a las siete y misas rezadas. Al anochecer Rosario, ejercicio del Triduo solemne, sermón por el Reverendo P. Jaime Rosselló, de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

En San Francisco empieza la Novena dedicada al glorioso San Buenaventura; se practicará durante la misa de once y cuarto, y por la noche después del rezo de la Corona.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

Santoral

San Miguel de los Santos, ofr.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Juan dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús en sufragio de varios difuntos. Exposición a las siete y misas rezadas.

das. Al anochecer Rosario, ejercicio del Triduo sermón por el Reverendo P. Jaime Rosselló, de los SS. CC., Te-Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús, por devota persona. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor. Por la tarde los actos de coro, a las siete y media Rosario, ejercicio en obsequio del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

El ejercicio de los primeros viernes de mes consagrados al Sagrado Corazón de Jesús, se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete con plática.

En San Jaime, a las siete y media, con plática.

En San Nicolás, a las siete y media, con plática.

En San Felipe Neri, a las seis y media, con plática.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, a las ocho, y al anochecer, consagración al S. C. de Jesús con exposición.

En la Parroquia de la Inmaculada

Concepción (Arrabal), a las siete con plática.

En Montesión, a las siete y media, con plática.

En San Miguel, a las siete y media.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Milagro en Santa Cruz.

(San Rómulo, ob. y mi)

CINE MARINA

Función para hoy de diez y doce noches.

Estreno del 4.º y 5.º episodios

Cas dos niñas de

y una cómica

Despedida de la caoz nati

MARIA ROS

y de la bailarina

LA JOSELIA

Mañana debut de FINA K

Se vende Auto D

H P., 4 plazas, completamente

y en perfecto estado. Inform

San Nicolás, 28 27.

TELEGRAMAS

Política

Madrid 3 a las 20

Conferencia del Marqués de Alhucemas con Melquiades Alvarez sobre las responsabilidades

El Presidente del Consejo señor Marqués de Alhucemas, así que ha terminado el Consejo visitó al Presidente del Congreso don Melquiades Alvarez, para informarle de lo acordado sobre la Comisión Parlamentaria de dicha Cámara que ha de informar sobre el asunto de las responsabilidades.

El Gobierno tiene descontado que en este debate intervendrá el señor Lacierva y probablemente el señor Alcalá Zamora.

Los socialistas en la Comisión de responsabilidades.

La minoría socialista del Congreso ha designado a don Indalecio Prieto para que represente al partido en la Comisión de responsabilidades.

La Comisión de responsabilidades

La proposición de este asunto leída en el Congreso fué redactada en la forma que se anticipó mediante un preámbulo justificativo y señalando un plazo de veinte días para que dictamine.

Forman dicha Comisión 21 diputados y cada uno de ellos podrá votar siete nombres en una sola candidatura.

Firman dicha proposición los diputados señores Valdés, Gascón Marín, Morote, Picó, Rosado, don Antonio Rodríguez y don Manuel Casanova.

Conferencia de Romanones y el Fiscal del Supremo.

Llamado por el Conde de Romanones estuvo en el Senado el Fiscal del Supremo de Guerra y Marina relacionándose con la carta que el señor Aguilera envió al señor Sanchez Toca, conferenciando extensamente.

Proyectos de ley

Se ha firmado el Real decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley sobre concesión de un crédito de 1418985 pesetas con destino a la repatriación de españoles de Cuba y Estados Unidos.

Y de otros proyectos que figuraban en la nota oficiosa del último Consejo de ministros.

Madrid 3 a las 22

Comentarios políticos

En los pasillos del Congreso se consideraba mala tarde para el parlamentarismo la del día de ayer.

El señor La Cierva decía que era un aperitivo.

Madrid 3 a las 24

Berenguer y Cavalcanti en el Supremo.

Estuvo el general Berenguer en el Supremo de Guerra y Marina acompañado del señor Benitez Lugo pasando a presencia del Consejero

instructor señor Ayala y relator señor Lapuente, prestando breve declaración.

Parece existe el propósito de llevar gran rapidez en la instrucción de la causa, creyéndose que a fines del mes actual o a principios de agosto podrá verse la causa en la Sala de Justicia.

También estuvo en el Supremo el general Cavalcanti para recibir la notificación de su procesamiento.

Es Consejero instructor de la causa el general Heliche y secretario relator don José Cabezas.

El general Cavalcanti tiene tres días de plazo para solicitar la revocación del auto de su procesamiento.

Acuerdos de la Comisión de justicia del Congreso

La Comisión permanente del suplicatorio del Congreso examinó por la tarde las peticiones formuladas y acordó que el señor Santa Engracia pida algunas aclaraciones formuladas por la Comisión de justicia del Congreso y ésta dispuso que dicho señor pida algunas aclaraciones al Gobierno.

Madrid 4 a las 13

Para el gobierno de Sevilla

Se asegura que se designará para el cargo de Gobernador de Sevilla al que lo es actualmente de Canarias don Casimiro Torres.

Juicios de «El Liberal» y «A B C» sobre la carta de Aguilera

«El Liberal» asegura que solo trató el general Aguilera de provocar una cuestión personal con el señor Sanchez de Toca, no sospechando nunca que este diera a su carta trascendencia política.

Todo se reduce a una maniobra imprevista con ocasión de un asunto personal.

Refiriéndose luego a la defensa que hizo el señor Alvarez Valdés, de la proposición en el Congreso sobre responsabilidades, dice que ha sacado la impresión que se trata de que prevalezca la fórmula consistente en el plazo ilimitado para la investigación que equivale tanto a la impunidad.

El «A B C» hace comentarios censurando la conducta del general Aguilera, primer magistrado de la Justicia Militar contestando con insultos y desafío al discurso parlamentario de un Senador.

Un conspicuo ministerial opina que en otras circunstancias el relevo del señor Aguilera era fulminante, pero ahora el Gobierno debe meditar antes de resolver si conviene esperar.

Se dice que el general Aguilera tiene el propósito de acudir hoy al Senado para contestar al señor Sanchez de Toca.

Juicios favorables sobre la vida económica

Hablando los periodistas con el

Subsecretario de Hacienda, se muestra satisfecho de los juicios favorables que sobre la vida económica y financiera de España formulan opiniones autorizadas extranjeras, como son los críticos ingleses de la revista inglesa «Economist» que inserta un artículo muy halagüeño de la vida económica de España.

Manifestaciones del Duque de Almodóvar

El ministro de la Gobernación dijo que se firmó el ascenso del Agente Lucio Martín que detuvo en un tranvía de Zaragoza, al asesino de su compañero.

Añadió que se propone premiar en esta y otras formas los servicios policíacos.

De Barcelona solo sabía que se había intensificado el tráfico y que reinaba tranquilidad.

Añadió que se habían firmado las bases resolviendo el conflicto de los empleados de Banca y Bolsa a reserva de respetar las reservas que envíen algunas entidades financieras cuyos directores y consejeros residen en el Extranjero.

Madrid 4 a las 17

Cavalcanti pedirá la revocación del procesamiento

El viernes próximo el general Cavalcanti presentará al Supremo una solicitud pidiendo la revocación del procesamiento, y ampliará las declaraciones.

Alhucemas no ha asistido al despacho regio. Audiencia militar

El señor Marqués de Alhucemas no ha asistido hoy al despacho regio.

El Monarca ha recibido hoy a una numerosa audiencia militar.

Aguilera pide un turno para hablar en el Senado

El general Aguilera, ha pedido un turno al señor Conde de Romanones, para hablar en el Senado.

Berenguer en el Supremo

El general Berenguer ha estado esta mañana en el Supremo.

El «A B C» denunciado

Ha sido denunciado por el Fiscal de S. M. el diario «A B C» por injurias al Supremo, en los números del domingo y del martes últimos.

Senado

Madrid 3 a las 24

Final de la sesión

El señor Durán y Ventosa pide al Gobierno que tenga en cuenta que el problema catalán se orienta sobre el pueblo catalán que está en formación de otro más grande, que salvará a España.

Interviene el señor Sala. (A causa de los rumores que se producen en la Cámara, se hace imposible oír al orador).

Este debate lo expuesto por el señor Durán y Ventosa.

Le parece razonable, dice, que la región catalana ame su idioma, pero sin que esto pueda ir contra el amor grande, que es el de España.

Añade que allí se está fraguando la ruina de España en la Escuela pues se inculcan al niño ideas que duelen al patriotismo.

El señor Picavea le interrumpe, diciendo que los catalanistas lo que quieren es que se salve Cataluña, para salvar a España.

El señor Chapaprieta disculpa la ausencia del Marqués de Alhucemas, y contestando en nombre del Gobierno, dice que en el discurso sereno del señor Durán y Ventosa se ha dejado entrever el separatismo que entraña el nacionalismo catalán, y no quiere dejar sin contestar a esta, para que no hagan responsable al Gobierno.

El asunto de Barcelona, añade, se está estudiando, buscando todos los medios para dar un rápido final al conflicto.

El señor Picavea, se refiere a los discursos de los Sres. Sala y Durán y Ventosa, y pide que se traigan a la Cámara los Estatutos de los nacionalistas catalanes, pues quiere que se comparen con los fueros de Vizcaya, para que se vea que tanto unos como los otros no son censurables.

El señor Durán y Ventosa agradece las palabras del señor Picavea, diciendo que los nacionalistas catalanes solo aspiran a que los senadores españoles representen el sentir del pueblo, y que se expresen en términos parecidos a los que piden el engrandecimiento de España.

El señor Chapaprieta dice que el Gobierno quiere que se discutan todos los problemas de la nación, y muy especialmente el problema catalán, por ser el que más afecta a la administración, pero también quiere que sea a su tiempo.

El señor Durán y Ventosa se duele de que para resolver estos problemas los pongan en el orden del día, pues parece que sean como unos rellenos, dice, que se meten para que las sesiones no terminen por su propia consunción.

Las palabras del ministro, añade, dicen muy poco.

El señor Chapaprieta:—Esa misma lamentación la puedo yo hacer, por hallarse ausente el Presidente del Consejo.

Interviene el señor Durán y Ventosa brevemente.

Y se levanta la sesión.

Madrid 4 a las 20

Pidiendo la repatriación de los soldados de cuota. Interpelación sobre las minas de Almadén. El general Aguilera en el Senado

A las cuatro menos cinco empieza la sesión en el Senado, bajo la presidencia del Conde de Romanones.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Guerra, Hacienda, Gracia y Justicia y Trabajo.

Se da cuenta de los despachos

ordinarios y se entra en los Ruegos y Preguntas.

El señor Elosegui se refiere a la permanencia en filas de los soldados de cuota de las quintas de 1920 y 1921, preguntando al ministro de la Guerra, cuando lo licenciará pues ya llevan treinta meses sobre las armas.

El ministro de la Guerra dice, que el Gobierno tiene en cuenta estas aparentes irregularidades, que trata de resolver con la estricta justicia.

El Conde de Romanones deja la presidencia, enterándose que está en el Senado el general Aguilera, ocupándola el Marqués de Pinares. El señor Elosegui agradece el ofrecimiento del Ministro de la Guerra, de que los primeros que se repatriarán serán los cupos del 20 y 21.

El Ministro de la Guerra rectifica brevemente.

El Duque del Infantado ruega a la Cámara que le perdone, pues si esperaban una gran corrida tendrá que conformarse con novillada.

(Rumores prolongados). Rectifica la versión publicada por los periódicos, sobre que al hablar el otro día en el asunto del general Berenguer lo hiciera respresentando a la Nobleza.

El marqués de Cervera manifiesta que la Grandeza de España no ha intentado nunca formar un grupo dentro de la Cámara.

El duque del Infantado rectifica. El señor Gonzalez Llana explica una interpelación sobre las minas de Almadén censurando la actuación del Consejo de Administración que dirige la explotación.

(Entra en la Cámara el Duque de Almodóvar).

(Lo hace también el general Aguilera, y senadores le saludan y le dan la enhorabuena).

Continúa el señor Gonzalez Llana diciendo que es un golpe al decoro nacional, que para la explotación de unos pozos se ha tenido que pedir un crédito a una Sociedad Inglesa.

Se lamenta que dichas minas estén abandonadas.

El ministro de Hacienda se lamenta de que se haya escogido este momento para una interpelación sobre las minas de Almadén, a raíz de unas elecciones donde se han inferido ofensas que pueden haber inspirado las censuras hechas por el señor Gonzalez Llana.

El señor Villanueva dice que lo demostrará.

Añade el ministro de Hacienda que el Gobierno ha creado un Consejo autónomo para la explotación de dichas minas, no creyendo que esto sea censurable, sino todo lo contrario, digno de alabanza.

Rectifica el señor Gonzalez Llana y pide que se haga una inspección sanitaria en dichas minas para estudiar las deficiencias de higiene existentes.

Añade que el señor Villanueva ha empequeñecido la cuestión haciéndola política, demostrando que desconoce el problema.

Pregunta si sabe el ministro que desde hace tres años no se ha girado ninguna visita en el interior de las minas y si se trabaja en la conducción de aguas, añadiendo que esto se ha pagado.

Di lectura a una carta dirigida al señor Cambó, siendo ministro

de Hacienda, donde se que abandonó por parte del

Enumera extensamente bierno.

El señor Villanueva rec

El señor Gonzalez Llana la palabra pero el Presidente Cámara suspende esta dis

Se entra en la orden y se aprueba el acta de anterior, levantando acto la sesión.

Congreso

Madrid 4 a

Continúa el debate sobre las responsabilidades. Habla

va. Violento discurso de

panya. Político discurso

conde de Eza

A la hora de costumbre

la sesión bajo la presiden

don Melquiades Alvarez.

En el banco azul vari

En la Cámara hay mu

Formulan ruegos los

derius, Cervantes y don

Iglesias de escaso inter

El señor Martínez Ang

cia una interpelación so

tados con Italia que afec

ñamo y al arroz.

Annuncia otra interpela

infracción de disposicio

aguas potables para el

Arsenal de Cartagena.

sigue el debate sobre

comisión para la constitu

comisión para depurar

sabilidades.

El señor La Cierva

dictado de impunita.

Le extraña que en las

Cortes no se le considera

ble, y de que ahora se

sus Reales Ordenes.

El señor Alcalá Zamora

representante entonces

rales, y convendría saber

biado de opinión.

El señor Alcalá Zamora

testa que no.

El señor La Cierva

terezaba saber. Entonce

en labios del Rey la ne

depurar las responsabilid

ahora lo encargais a un

lo cual es una farsa.

El Marqués de Alhuc

mas personalice a nadie

el banco azul, y faltaria

acusando a un solo dipu

podía contestarle ayer

La r

sílabo de si era o no

(Muy bien.)

Nosotros en la comisi

dremos siete representa

Si hay otra fórmula

as, Es

Niega que pidiera el

los conservadores, pero

nado estamos en minor

La Señora

D.ª María Josefa Bonnin y Bonnin

Falleció ayer a las 8 y media de la noche después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. P.

Sus afligidos primos, sobrinos, ahijados y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al Santo Rosario que se rezará esta noche a las siete y media en la parroquia de Santa Eulalia y en la casa mortuoria y seguidamente la conducción del cadáver, por lo cual recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Montesión, 9-1.º

No se invita particularmente

Varios Excmos. e Ilmos. señores Obispos se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

DOMINGO 8 DE JULIO A LAS CUATRO Y MEDIA

VERDADERA SOLEMNIDAD TAURINA

6 - ESCOGIDOS TOROS DE CINCO AÑOS - 6

de la renombrada y temible ganadería

PALMA

BELMONTE II - POULY - ROSARIO OLMOS

los tres del cartel de abono de Madrid

ENTRADA DE SOMBRA

ENTRADA DE SOL

PESETAS 750

PESETAS 475

Incluidos todos los impuestos

COLMADO NUEVO

MONJAS, 13-PALMA

Se han recibido en dicho establecimiento los exquisitos jarabes especiales para HELADOS en todos los gustos, los cuales se venden al precio de 1'50 pias. botella, abonándose 0'95 pias por envase.

Jerez misa Raya 2 a 2'50 pias. blla.

Mermeladas clase extra surtidas a 0'90 l.

Galletas surtidas a 2'25 Ptas. kilo.

Sardinias aceto lata 1 K.º a 2'15 Ptas.

Restaurant CA'S MAHONÉS

ESCOGIDA CARTA

CONFORTABLES HABITACIONES

PLAZA MAYOR

Alabern

SASTRERIA de primer orden. Grandes existencias de PANERIA CAMISERIA a medida. NOVEDADES

Ignacio Sastre Ribas (médico)

Especialista en enfermedades del estómago.

RAYOS X Consulta de 10 a 1.

MATEO ENRIQUE LLADO, (junto P. San Antonio)

En el Colegio Ntra Sra de la Consolación

El domingo último celebró en dicho Colegio la fiesta que anualmente celebran las alumnas como motivo de la repartición de premios.

En un todo fué cumplido a la perfección los papeles que se les habían asignado en el acto literario-musical que en ellos habían de tomar parte, distinguiéndose entre los varios más notables números, las señoritas Mercedes Garau, Catalina Vidal, Paulina Pascual, María Vidal y Juana Mesquida en la zarzuela la «Choza y Palacio» que fué interpretada con una exactitud admirable dada su música que la misma le adorna, recibiendo muchas felicitaciones por haber sabido interpretar con acierto sus papeles.

Al final de la fiesta fueron otorgados por el mismo Colegio a sus alumnas los siguientes premios:

- Primer premio de aplicación por igualdad a las señoritas Catalina Ferrer y Mercedes Garau, 2º de aplicación, Antonia Buidas; 1º de comportamiento, Juana Mesquida; 2º de id., Margarita Pascual; 3º de id., Remedios Bernad; 1º de labores, Buenaventura Castaño; 2º de id., Margarita Cervera; 3º de id., María Vidal; Premio único de Contabilidad Josefa Fuster; Premio único de lectura Josefa Más; Primer premio de francés, María Alcover; 2º id. id., Catalina Pelou; 3º id. id., Francisca Mas; Primer premio de dibujo, Francisca Gaita; 2º id. id., Catalina Vidal; 3º id. id., Carmen Estradas; 1º id. de dibujo, Antonia Gomila; 2º id. id., Antonia Massanet; 3º id. id., Angela

Sastre; 1º id. de escritura, María Moncadás; 2º id. id., Magdalena Sampol; 3º id. id., Francisca Llobera.

Por el M. I. señor don Antonio Canals después de dirigir breves palabras de felicitación para la Comunidad y para los padres y madres allí presentes de las alumnas, cerró el acto que resultó solemne.

Visitamos la exposición de dicho Colegio y si bien es verdad que habíamos oído elogios en extremo halagüeños para los objetos allí expuestos, se puede decir con toda seguridad que en todo ello existe un verdadero primor, tanto en labores como en pintura, advirtiéndose que lo que más llama la atención, ya por su utilidad y provecho, ya por lo muy entendido y acertado, es la parte de caligrafía y cálculo mercantil, hoy tan necesario y útil en las familias; como también el ejercicio de trabajo de varios mapas y la formación de los cuerpos geométricos.

Tiro nacional

En la tirada popular del jueves por la tarde resultaron premiados: Don Pedro Pujol, don Emilio Villalonga, don Juan Servera, don Francisco Muntaner y don Guillermo Riera.

La fiesta del domingo.—Desde las primeras horas de la mañana el campo se vio más concurrido que de costumbre.

En la tirada de pistola resultaron premiados: Don Francisco Lázaro, don Miguel Ribas de Pina, don Juan Urgellés, don José Fornés, don Pe-

dro Batllé y don Melchor Oliver. Y en la de fusil:

Don Pedro Batlle, don Pedro Pujol, don Miguel Cerdá, don Francisco Muntaner, don Bartolomé Gumbau y don Guillermo Riera.

Se reunieron después en el Restaurant de la Ciudad Jardín un gran número de socios del Tiro Nacional y afiliados al Somatén, desarrollándose la comida en obsequio a los tiradores que han alcanzado puesto en los equipos internacionales, con asistencia del Presidente de la Representación General Romero Carbalho y Comandante del Somatén, Coronel de Artillería don Rafael Isasi.

A los postres el señor Urgellés, con frase elegante, expuso su satisfacción por el desarrollo tan rápido que ha obtenido en Palma el Tiro Nacional, y solicitó una recompensa para los que han contribuido a fomentar la afición el señor Tauler recordó la utilidad del Tiro para la defensa de la Patria, el señor Ribas de Pina agradeció lo dicho por el señor Urgellés, haciendo historia de las comisiones del Tiro en Mallorca; el señor Fornés trató el asunto bajo el punto deportivo y el General Romero cerró los brindis declarando constituidos los comensales en Asamblea de la Representación para acordar la petición de recompensas a los tiradores premiados y al Secretario fundador de la Representación.

Del Ejército

Destinos.—Claro Castrense.—Capellanes segundos don Luis Vidal Linares, del Regimiento de Inca al de Palma. Don Felipe García Peñalvo, del Hospital Militar de Burgos, al Regimiento de Inca. Don Nicolás Sagasse Senisse de la plaza de Charfarinas, al Regimiento de Ceriñola. Don Juan Vich Nebot del Regimiento de America, a la fortaleza Isabel II de Mahón.

Infantería.—Coronel don Jaime Vidal Villalonga, ascendido, del Regimiento de Mahón, a Sargento mayor de El Ferrol.

Intendencia.—Teniente coronel D. José Moreno Burgos, de disponible en Baleares, al parque de Intendencia de Tenerife.

Comandantes don Miguel Truyol Martorell, de jefe de transportes de Valencia, al parque de campaña de dicha plaza; don Francisco Bonet de los Herreros, del parque Intendencia de Zaragoza, al parque de Campaña de la 4ª región.

Don Rafael Cerdó Pujol de la Intendencia de Baleares, a disponible en estas islas.

Don Alonso Comas Medinas, del Parque Intendencia de Palma, continúa en el mismo y desempeñando la Delegación administrativa de los servicios de Hospitales.

Capitanes don José Vidal Fluxá de la Intendencia de Baleares, a la Pagaduría militar de Haberes de Palma.

Don Bartolomé Juliá Sampol de la Intendencia de Larache, a la Pagaduría de campaña de dicha zona,

Teniente don José Bisquerra Botinas, de encargado del depósito de Intendencia de Arcilla, al depósito Intendencia de San Sebastián.

Licencia.—Ha sido concedida la de un mes por asuntos propios para París y Toulouse (Francia) al capitán de la reserva de Palma don Joaquín Rovira Truyol.

Ascensos.—Han sido ascendidos a Tenientes (E. R.) los alférces de Ingenieros, don Joaquín Jurado Prieto, del Grupo de Mallorca; Francisco Pons Cañellas del Regimiento de Pontoneros; don Joaquín Massanet Perelló del 4.º Regimiento de Zapadores, los cuales continuarán en su nuevo empleo agregados a los mismos cuerpos interin se señalen los destinos que les corresponden.

Asociación de Vecinos e Inquilinos

El 30 del finido se reunió el Consejo directivo de dicha entidad bajo la presidencia de don Jaime Suau y entre otros acuerdos de régimen interior, acordó felicitar efusivamente a la Cámara de Propiedad Urbana por su actuación en un asunto de tanto interés para el vecindario como es el de los Contadores y prestarle todo su apoyo para el logro del fin que se propone. También se acordó publicar en la prensa, como se hará oportunamente, las bases de la Asamblea de entidades ciudadanas que en Octubre próximo se verificará en Madrid, y las condiciones para asistir a ella los ciudadanos, que gozarán de grandes ventajas para realizar el viaje. Por último se acordó proseguir el estudio de la sección mercantil que debe crearse y felicitar al presidente por su elección para el cargo de diputado provincial y enterado el Consejo del estado de la Asociación cuya cifra de asociados rebasa todos los cálculos que se habían hecho, se levantó la sesión.

De la Sociedad

Llega hasta nosotros la triste nueva de que en Mahón ha fallecido, después de varios meses de cruel enfermedad, la distinguida señora doña Teresa Sampol y Mercadal.

Adornada de las virtudes que la hicieron modelo de esposas y madres, baja al sepulcro joven aún, dejando una estela de sentimiento, en cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba su atribulada familia, especialmente su esposo, el capitán de Infantería don Feliciano Añecos, y su padre el Jefe de esta Central de Telégrafos, don Juan Sampol, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor «Atlante», llegaron ayer de Alicante é Ibiza, don Manuel Plasencia, don Monserrate Sbert, don Antonio Márquez, don Saturnino Uriarte y familia, don Luis Cabrezo y don Guillermo Pou.

Se halla ligeramente indispuerto el Alcalde de Manacor, nuestro amigo don Francisco Gomila.

Le deseamos pronto restablecimiento. Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Key Jaime I», el Teniente coronel J. de esta Comandancia de carabineros don Eugenio Bonet y el oficial de telégrafos don Antonio Messanet.

También embarcaron en dicho buque don Ramón Domingo, don Miguel Marcel y señora, don Siberio Sevilla y señora, don José Sureda, don Pedro Martí, don José Pujol, don Antonio Sbert, don José Rosés y don José Magrater y señora.

Anoche salieron para Barcelona, de paso para el extranjero, nuestro amigo el médico don Pedro Gimenex con su esposa y sus padres políticos el comerciante don Manuel Bonet con su esposa.

Anoche falleció en esta Ciudad la virtuosa señora doña María Josefa Bonnin y Bonnin.

La finada era muy apreciada de cuantos la trataron dadas sus bondades y cualidades. D. E. P. Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Entronzación del S. C. de Jesús EN MALLORCA

El miércoles próximo pasado celebró una interesante reunión que el Excmo. señor Obispo de la Diócesis había convocado para tratar de la entronzación del Sagrado Corazón de Jesús en esta isla y erigir a tal efecto en la cumbre de la «Burgue-

sa» en Génova, el monumento proyectado por el arquitecto mallorquín don Francisco Roca.

Reinó gran entusiasmo ofreciendo todos y cada uno de los concurrentes su más decidida cooperación a tan importante obra que no en vano calificó el Excmo. señor Obispo de su obra preferente en Mallorca.

Entre los asistentes figuraba el distinguido propietario don Luis Despuig, quien dando eloquentísimas pruebas de su religiosidad y patriotismo prometió ceder, gratuitamente la porción de terreno necesaria para emplazar el monumento en la susodicha montaña.

El autor del proyecto arquitectónico, señor Roca, reiteró por su parte el ofrecimiento que oportunamente hizo, en el sentido de que cede a título de ofrenda al Sagrado Corazón de Jesús, no sólo los trabajos de proyección hasta ahora realizados; si que también los que sea preciso llevar a cabo y de igual modo la dirección técnica del monumento.

Tanto el altruismo de don Luis Despuig como el desprendimiento del señor Roca, fueron sinceramente agradecidos por el Excmo. señor Obispo y por los restantes señores. Acto seguido se procedió a la elección de cargos para constituir a Junta Ejecutiva del monumento al Sagrado Corazón de Jesús, siendo nombrados por unanimidad los siguientes señores:

Presidente: don Luis Despuig y Rotten. Vice-Presidente, Excmo. señor don José Socías y Gradoll. Tesorero don Rafael Blanes Tolosa, Secretario: don Joaquín Aguiló y Valentí. Vice-Secretario: don Rafael Payeras Comas.

Vocales: Rdo. P. Alfonso Veray Superior de la Residencia de PP. Jesuitas. Rdo. P. Juan Perelló, Superior de los Sagrados Corazones. M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo de la S. I. C. B. M. I. señor don Jaime Espasas, id. id. Don Pedro Rosinyol de Zagrada, don Juan Aguiló Valentí, don Bernardo Calvet Girona, don Domingo Torrents Roca, don Antonio Mulet Gomila, don Emilio Pou Gonzalez Moro, don José María Mádico Pí, don Francisco Roca Simó.

Telegramas detenidos

Marsella, Catalina Sans, calle de San Jerónimo. Campos, Bisquerra negocio autos, Olmos 46. Manacor, Sebastián Vives, Cuartera 59. Damiel, Segundo. Lérida, Marcelina, Luis Villalonga, 85. Rota, Juan Más Reus, Ensanche 93. Barcelona Sta. Catalina, Industria 40. Madrid, Federico Rodríguez Solasco. Barcelona, Mercedes Prats, calle de la Marina, 3 tercero 12. Barcelona, Juan Femenias, Son Tovel. Barcelona, Sampol correo Palma. Coruña, Expendidor número 803 del 24. Almería, Gaspar Aguiló, Estrella 13. Barcelona, José Grau, Palou Coll.

Notas taurinas

El vapor «Atlante», que llegó ayer de Alicante, fué portador de los seis toros de Palha, para la corrida del próximo domingo.

A quienes visitaron los corrales oimos comentar favorablemente la presentación del ganado.

A continuación reseñamos el nombre y el pelo de cada toro. Núm. 1 «Gabado», negro, entrepelado.

Núm. 7 «Curtido», berrendo en castaño.

Núm. 21 «Pastor», berrendo en negro.

Núm. 30 «Llrafo», negro algo bregado.

Núm. 33 «Lavandero», berrendo en negro.

Núm. 62 «Luzitano», cárdeno oscuro.

Los toros podrán ser vistos por el público desde hoy.

El día de la corrida habrá trenes extraordinarios.

Servicios de la guardia civil

Comunica la del puesto de Alcudia, haber detenido a dos muchachos presuntos autores de haber prendido fuego a un montón de 12 haces de trigo, calculándose las pérdidas en unas 50 pesetas. Dichos muchachos fueron denunciados al Juzgado. La de San Antonio puso a disposición del Juzgado a un individuo por haber hecho varios disparos contra un convecino que por fortuna no hicieron blanco.



Un hombre sin voluntad, neurasténico, que mira indiferente la vida, siente fatiga en el trabajo y hastío en los placeres, es hombre perdido si no toma enseguida el poderoso

Tónico-Reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Recibe todo frasco que en lleva en la siguiente etiqueta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

AVISO

Interesa que en los días seis y siete, de diez a doce, se presenten en la Secretaría municipal don Felipe Foster y Villalonga, doña Juana Ara Bahas y don Pedro Mariano Orlandis, o sus sucesores legales a fin enterarse de asuntos que les interesan.—El Secretario, Antonio Rosselló.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

A ruego de los propietarios reunidos el día 2 de este mes, la Cámara invita a cuantos por cualquier motivo no asistieron, a que si quisieran enmarcar con ellos para oponerse en la forma acordada a la primum via de los reportes de hierro con los edificios enclavados en sus fincas, según la bondad de pasar por la Secretaría—Unión 8 y 5—desde las 10 a las 12 de todos los días laborables hasta el 19 del actual inclusive, a fin de facilitar los datos precisos y firmar el documento de adhesión. Palma 4 Julio de 1923.—El Presidente, S. Simó.—El Secretario, J. Castañó.

Representante

Se necesita. Libre del servicio de las armas, y envejecer del Ramo de Droguería, podrá tener otras Representaciones de otros Productos. Razón S. Fallo, n.º 9, entresuelo.

Se gratificará

al que presente una rueda de recambio con neumático que se extravió el sábado en la carretera de Palma a Alaró. Razón «Casa Anunciadora».

UROMIL Poderoso disolvente del ACIDO ÚRICO

Adoptado por los más eminentes médicos a los que puede consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra

en enfermos desahogados que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufren de estos males, si toman agua carbonatada, evitarán la repetición de nuevos ataques



Oposiciones PARA INGRESO EN EL CUERPO DE CONTABILIDAD DEL ESTADO

Plazas con 8 000 pesetas de sueldo. Preparación por los Sres. Sancho y Bernat, Oficiales por oposición, del excedente Cuerpo. Resultados inmejorables en anteriores oposiciones, entre otros la obtención del núm. 1, en las últimas celebradas. Informes: S. Sancho y Bernat y Vich, núm. 14, 2.º, 1.º.

EMPLEO

Important! entd necesita en cada pueblo de España un Agente para la venta de las obras de su sección de Librería (Ciencias, Arte, Novelas, etc., etc.) todas modernas y muy conocidas. Precisa sean personas bien relacionadas y de alguna solvencia. Sueldo y comisión. Solicitudes sólo por escrito a BANCO ESPAÑOL, Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24, MADRID.